Червонотоківська ЗШ

Урок позакласного читання

з української літератури

у 6 класі на тему:

«Сторінками

календарно-обрядової поезії»

                                                                          Підготувала

                                                           вчитель української мови 

                                                                    та літератури

                                                                    Васильченко С.Д.
Мета: узагальнити знання учнів про календарно- обрядову поезію, активізувати пізнавальну діяльністьь учнів , розвивати комунікативні вміння, творчі нахили, виховувати інтерес  до обрядів нашого народу.

Форма проведення – урок-дійство.

Обладнання: тематична  виставка малюнків,  картки-запитання, зірка, мішок, горщик, опудало Зими, планшети «Пори року»
Клас оформлений в українському стилі

Хід уроку.

Музичне оформлення .Весняна мелодія
1.Вчитель  . Вже й сніг зійшов, і сонце землю зігріває.
    Весна! Сама згадка про неї будить у серці щемку радість,                        тривогу, надію. Оновлюється і відроджується природа
                   Мабуть час жайворонків випікати

                    Пора весну зустрічати.
2. Обряд зустрічі весни
 Дівчата (співають0

Благослови, мати,

Весну закликати,

Весну закликати,

Зиму проводжати.

Мати-вчитель. А вам, доні, одне гуляння на умі. А тут у хаті не метено. В городі не копано, в підполі картопля не перебрана поросла!

Хлопці

1 Ой піду я під віконце-

Мати горох варить,

Своїх дочок чорнобрових

За вулицю сварить.

2 Годі тобі, лиха жінко,

Гороху варити,

Пусти дочок на вулицю

Хоч поговорити!

Мати                                 Не для того, вражий сину,

Я дочок ростила

Щоб з тобою на вулицю

Гуляти  пустила!

Дочка                                  1 Відпусти нас, люба мамо,
                                                       На час, на часочок

                                    2. Розпустити по ярочку

                                   Тонкий голосочок.

Мати.   Не пущу! І не просіть.

Хлопець    1                     Що на нашій вулиці

                         Та побитії тини!

                         Ой виходьте на вулицю

                         Отецькії сини

    2                    Що на нашій вулиці

                          Побитії тиночки!

                         Ой виходьте на вулицю

                         Отецькії дочки.

(хлопці тікають з дівчатами на вулицю)

Мати                                 Ну що ти їм скажеш.

                           Не довго грайте!

Дівчата

1 Дівчаточка-вороб′яточка

 Радьмося1

Та виходьмо на вулицю,

Граймося!

2 Та виходьмо на вулицю

В добрий час.

Нема таких співаночок,

Як у нас.

3 Ой виходьте , дівчата.

Та в цей час на вулицю,

 Весну красну стрічати.

 Весну красну вітати.

 Будем пісні співати

 Та віночки сплітати.

 А віночки сплетемо-

                  Хороводом підемо.

  Зимували, не співали. 

  Весну дожидали,

  Весну дожидали.

4 Ой не з тих я багачок,

  Що по десять сорочок.

  А я маю одную.

  Та й тую всю білую.

5 Я з  вечора намочу.

   Опівночі пополощу,

   На досвітки одягаю,

   На гаївці погуляю.

Одна викрикує. Давайте « Подоляночку» затанцюєм!
Мати перериває їх

Ач розтанцювались! Колись і я так гуляла, і секрет один знаю.

Дівчата Який, тітонько, скажіть!

Мати (бере горщик ) Якщо закопати на вулиці горщик каші, то хлопці до вас приманяться, як мухи до меду.

Дівчата «закопують» горщик

Разом                                    Закопали горщик каші,

                                              Ще й ракові клешні,

  Щоб ходили до нас хлопці

                                              Далекі й тутешні!

6                  Як же хлопців зустрічати:

                    Чи вітати, чи прогнати?

7                  Та не хитра то робота,

                    Вчіться всі, кому охота!
Хлопець. Дивіться, дівчата грають. Нумо їх дражнити!

                                           Ой нате вам,дівчата,

                                            Пшеничную булку,

                                            Щоб не були схожі

                                            На обдерту курку.

Дівчина                            Ой нате вам, хлопці, 
                                     Часнику гіркого,

                                     Щоб не були схожі 

                                      На цапа рудого.

Хлопець                             На долині корито

                                            Повне води налито.

                                            Хлопці ноги мили.

                                            Дівки воду пили!

Дівчина                              Чого, чого парубки білі?

                                            На обід кота з′їли!

                                            А попелом посипаючи,

                                            А дьогтиком поливаючи. 

Хлопець                             Хвалилася дівчинонька

                                            Що полотен бочка,

                                            А як вийде на вулицю,

                                            То по пуп сорочка.

Дівчина                              Били жабу по доріжці

                                            Роздали усім по ніжці

                                           А хлопчикам –ціла жаба,

                                            Щоб любила стара баба.

Хлопець  Та годі вам сваритися!

Дівчина  Справді, нумо разом весну зустрічати!

Хлопець Зачекайте,дівчатонька.! Весну зустрічаєте, а Зиму не потопили!

 (виносять опудало Зими)

Хлопці                        Зима, зима біла

                                    Вже ти нам надоїла!

Дівчата                       Зиму проводжаємо

                                    Весну зустрічаємо!  
Знищують Зиму і стають у хоровод-веснянку «Весна, весна, що ти нам принесла» 
Дівчина                    Ой, дівочки гожі,

                                  Гарні та пригожі.

                                   В кривім танці походжаймо

                                  Та ніженьки зігріваймо!  
Виконують «кривий танець»

Дівчина А хто знає, які  пташки допомагають здолати Зиму 

Всі . Горобці, зозулі ? Жайворонки!!!

Дівчина Правильно !

Мати виносить випечених жайворонків. Роздає дітям.

                      Цілий рік тебе, весно чекали,

                       А за кілька день відгуляли!

                        Будемо ж весну вітати,

                       Щоб і на той рік діждати!     
                       А за нею мчить уже й літо

                       Все навколо  теплом тут зігріте.

3 Музика літня.
Дійсно,  за турботами і роботами вже й літо вповні. Природа буяє. Стигне жито та пшениця та усякая пашниця.

Зіллячко в лісі поросло. Дівчата віночки плетуть, знову пісень співають. Ще день-два та й урожай збирати треба…

 Ось і колосочків зібрали. А з ними і  ЗЕРНИНИ-запитання  розсипаються.

Хто зернятко нам відкриє 

 Запитання про літній цикл обрядів і свят
 Читання учнями  напам′ять  поезій літнього циклу. 
 Вправа «Ланцюжок»  Учні висловлюють свої враження , думки стосовно значення пісень в житті народу

Вже втомились, натрудились
До зими причепурились 

Свято  знову  заглядає

Зиму радісно стрічає

4. Обряд колядування( заходять хлопці-колядники )

Хлопці                 Пустіть до хати

                             Будемо колядувати!

Мати                    Кому?

Хлопці                 Господарям дому сему!

Мати                    Просимо,просимо колядуйте!

Виконують колядку «Добрий вечір тобі» музичний супровід
Мати                      А засівати нам у хаті будете?

(хлопці виконують «засівальну)

Мати    Як ви такі розумні, то дам вам завдання

(хлопці діляться на 2 групи і вибирають в команду по черзі дівчат)

Конкурс «Пісенний феєрверк»
 На картках віддруковані рядки колядок і щедрівок у змішаному вигляді. Завдання:: встановити правильний порядок.
 Легенда про Миколая.

Конкурс «Питання  суперникам»

Підсумок уроку

· Що найбільше сподобалось;

· Прохання-побажання до купальського віночка.

Мати                  
                         Так гортали, шанували
                          Календар народний .
                          І обряди показали 

                          Вам усім сьогодні.

                         А тепер прийшов час
                          Нам усім прощатись

                          Будемо собою 

                          Ми з вами пишатись.

	Які пісні літнього циклу належать до обрядових?

( купальські, маковійські, русальні, петрівські,  жниварські)
	Літнє свято,Що вшановує Бога Сонця   



	Символ свята,що горить всю ніч


	 Пісні , які вшановують збір урожаю та господарів-робітників



	Останній сніп на полі, який перев′язують   женці піл час обряду  
	Чим перев′язували  і прикрашали діда-бороду?



	Назвіть відомі вам дії чи обряди під час свята  Івана Купала

( плели віночок, стрибали через вогонь)
	Що спалювали  на вогнищі під час святкування Івана Купала?



	Що шукали вночі хлопці  в лісі в ніч на Івана Купала?


	Які пісні виконували на завершення польових робіт?



	Який звичай існував в Україні  у «русалчин тиждень»? Що робили жінки?


	Розкажіть купальську, жниварську, русальну  пісню




«ПІСЕННИЙ ФЕЄРВЕРК»
Учні отримують картки з віддрукованими рядками колядок та щедрівок, які розташовані у змішаному  вигляді. Завдання : встановити правильний порядок.

1. Любить \ой \ Миколая\ хто\ хто.

2. вечір \ пане\ добрий\  господарю\ тобі

3. все\ та\ застеляйте\ килимами\ столи
4.ластівочка\ щедрик\ прилетіла\щедрівочка\ щедрик
5 вітаю \ сію\ з\  роком\ новим\ сію\ вас \посіваю

